

国家税务总局开封市鼓楼区税务局文件

关于《市县法治政府建设示范指标体系（2023版）三级指标第93项》的情况说明

国家税务总局开封市鼓楼区税务局负责全区纳税人的地方税收征管工作。多年来，始终秉承“法治税务”的理念，以服务的便捷化和执法的规范化为抓手，进一步改进税务行政执法方式、创新税务行政执法机制、规范税务行政执法行为。为更好地为纳税人服务，切实尊重好、实现好、保护好纳税人的合法权益，构建和谐征纳关系，积极筹办成立了鼓楼区“纳税人之家”，积极创新工作方法，开展了多项与纳税人沟通交流与办税服务的新活动，延伸了服务型执法的新模式。

一、安排部署

（一）以纳税人需求为导向，搭建“纳税人之家”平台

专门成立了“纳税人之家”指导小组，下设办公室，指导小组专题研究“纳税人之家”工作思路，建立完善各项制度，总结

“纳税人之家”活动开展情况，安排部署下一步工作。

(二) 建立“纳税人之家”活动机制，实现从“管理”到“服务”的新路径

“纳税人之家”紧密联系税收征管与纳税服务的实际，切入点是维护纳税人的知情权、建议权和监督权，落脚点是提高服务质量，改善管理效能，目的是提高纳税人对税法遵从度和满意度。

“纳税人之家”通过纳税人参事机制、民主评税机制、政策服务机制和监督评议机制，保障纳税人的权益，提升纳税服务层次，创造良好的税收环境。

(三) 搭建四个平台，为纳税人提供特色服务

通过定期和不定期的对纳税人进行最新税收政策业务培训活动，构筑纳税人的学习之家。自“纳税人之家”创建以来，共组织纳税辅导 176 次，最新税收政策业务培训 1628 人次，发放政策宣传辅导读物 1879 份。我局还编印了《鼓楼纳税服务》期刊，积极宣传新的税收政策，截止目前已向纳税人免费发放 8000 余册，受到了广大纳税人的一致好评。

定期为纳税人公开最新税收政策，强化政务公开，增加税收政策和办税程序的透明度。近年来，在围绕“纳税人之家”开展的各类活动中，共制作宣传版面 78 块，悬挂宣传横幅 167 条，出动宣传车辆 95 车次，召开纳税人座谈会 76 场次，发放宣传资料 28000 余份，督促补办税务登记 985 户，进一步强化了税源管理，优化了纳税服务。

利用“纳税人之家”平台，确定了班子成员的联系单位，定期或不定期召开座谈会，丰富纳税服务内容，帮助企业用足、用

好、用活税收政策，积极帮助纳税人解决实际困难，赢得了纳税人的信任与支持。

根据纳税人需求提供特色服务，并真正将各项服务承诺落到实处。新办税服务厅正式启用后，在完善原有纳税服务机制的同时，增设了叫号机、自助办税终端、电子显示屏、触摸式办税引导屏等硬件设施并按期投入使用，设立税务文化广角、调解室、绿色通道等特色服务区域，在全市税务系统率先推出了“一机双屏”办税服务模式，设置了留言树和回音壁，积极征求纳税人的合理化建议，共收集到纳税人的建议和表扬等信息1000余条，共享各类问题的解决方案187条，涉及各种纳税咨询问题2000余个，均已得到有效解决。

二、工作举措

我局运行了五个机制保障了“纳税人之家”的顺利运行。

（一）运行引领机制，调动参与的积极性。统一全体干部思想，全员参与建设“纳税人之家”工程，切实增强“纳税人之家”在社会各届的影响力，使“纳税人之家”成为社会的公共资源。

（二）运行联动机制，实现整体协调推进。一方面建立健全运行、考评、创新、发展、激励、奖惩等一系列工作机制，搞好内部协调；另一方面加强与国税、工商、公安、财政、新闻媒体等部门的协作与配合，争取地方政府的支持，建立了携手共进、和谐发展的“纳税人之家”工程建设新格局。

（三）运行互促机制，力求事半功倍。“纳税人之家”工程将“纳税人之家”工程建设与基层建设、学雷锋活动、创先争优活动、学习型先进党组织争创活动等有机结合起来，统筹规划，

协调发展，力求达到事半功倍的效果。

(四) 运行创新机制，务求实际效果。“纳税人之家”工程建设本着节俭、高效的原则，充分运用好现代管理和信息技术手段，进一步拓展服务平台，创新服务手段、模式，改进服务方式，整合服务资源，优化服务流程，降低征纳成本，切实使纳税人自主办税，提高税法遵从度。

(五) 运行落实机制，提升执行力。在具体工作中做到及时总结归纳，积极引导，以点带面，对成熟的建设成果进行推广，把“纳税人之家”工程建设纳入“一把手”工程，作为年度目标管理考核的重要指标之一。

三、工作成效

建设“纳税人之家”工程树立了崭新的执法服务标杆，取得良好的社会反响，获得较好的社会效益和经济效益，实现了“五个有利于”：

(一) 有利于促进税务机关工作作风的转变。“纳税人之家”工程树立了全新的纳税服务理念，使税务机关以满足纳税人的需求作为工作的根本出发点，把纳税人的意愿作为指导工作的信号，把纳税人的评价作为衡量工作的尺度，做到了情系纳税人，优质服务于纳税人，促进了税务机关工作作风的转变。

(二) 有利于推动税务信息化的发展。一窗通办、网上申报、财国库银联网缴税等多种办税方式的推行，使纳税人的认可程度越来越高，参与热情越来越高，为税务信息化的长足发展奠定了基础。

(三) 有利于提高纳税人的税法遵从度。“纳税人之家”工

程的建设使税收工作更加贴近纳税人，积极维护了纳税人的根本利益，得到了纳税人的广泛认可，极大提高纳税人税法遵从度。

（四）有利于税收征管质量和水平的全面提升。“纳税人之家”工程建设，强化了征纳双方的交流与沟通，实现了税务部门和纳税人的良性互动，促使税务机关不断完善管理机制，进一步规范税收执法，促使征管方式进一步向精细化、专业化管理迈进，整个税收工作形成“运行、反馈、调整和完善”的上升体系，有效促进了征管质量和效率的全面提升，实现了税收收入稳定增长。

（五）有利于塑造税务良好的社会形象。“纳税人之家”工程促使每名税务干部都要内强素质，外树形象，增强服务意识，全方位提供优质办税服务，同时，坚持依法治税，严厉打击涉税违法行为，为纳税人提供公平公正的纳税环境，服务地方经济发展，为税务机关树立了良好的社会形象。

